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Kedves Olvasóink!

A 2010 szeptembere óta eltelt 4 hónap alatt 7 sajátfejlesztésű 
tréninget  szerveztek  meg  az  Egyenlő  Bánásmód  Hatóság 
munkatársai. A képzéseken 132 fő vett részt.

Az utolsó oktatási nap végén a közreműködőknek 37 szem-
pont  szerint  kellett  értékelniük  képzési  programunkat.  A 
résztvevők visszajelzései alapján kijelenthetjük, továbbképzé-
seink elnyerték a hallgatók tetszését.  Decemberi  és januári 
programjainkra  sokan  azért  jelentkeztek,  mert  barátjuktól, 
munkatársuktól  vagy ismerősüktől azt hallották,  az EBH-nál 
európai uniós finanszírozású, gyakorlatorientált, s színvonalas 
képzésben részesülhetnek.

S hogy mitől elégedettek a közreműködők? Erről olvashatnak 
idei első különszámunkban. A tréner, az előadók és a hallga-
tók osztják meg Önökkel tréningünkkel kapcsolatos tapaszta-
lataikat. Bízunk abban, hogy személyes hangvételű írásaink-
kal érzékeltetni tudjuk képzéseink légkörét és szellemiségét.

Végezetül ne feledjék: tréningjeinkről az Egyenlő Bánásmód 
Hatóság honlapján tájékozódhatnak, a http://www.egyenloba-
nasmod.hu/tamop URL címen. E felületen a közérdeklődésre 
számot tartó projektinformációk mellett az aktuális jelentke-
zési lapokat is megtalálhatják.

Reméljük, Önt és ismerőseit is hallgatóink között üdvözölhet-
jük!

http://www.egyenlobanasmod.hu/tamop
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Mi rajzolunk, mert mi látunk

EBH: Nem gyakori, hogy egy hatóság 
–  jogszabályban  rögzített  feladatai 
mellett – önkéntes vállalásokkal bő-
víti ki tevékenységi körét. Miért volt 
szükség arra, hogy az EBH akkredi-
tált  felnőttképzési  intézménnyé  vál-
jon?

P.M.: Az Egyenlő Bánásmód Hatóság 
vezetői tisztában vannak azzal, hogy 
a társadalmi problémákat nem lehet 
pusztán jogi eszközökkel megoldani. 
Elkötelezettek és érzik a felelősségü-
ket abban is, hogy a hatósági jogal-
kalmazásban  felhalmozott  speciális 
tudást  és tapasztalatot  minél  széle-
sebb  körben  átadják  másoknak  is. 
Ehhez ad keretet a projekt és eszközt 
az akkreditáció.

EBH: Mi a célja az EBH munkatársai 
által fejlesztett háromnapos tréning-
nek?

P.M.:  A  diszkrimináció  elleni  küzde-
lem,  információátadás,  tapasztalat-
szerzés,  érzékenyítés.  Információát-
adás, azaz az egyenlő bánásmóddal 
kapcsolatos jogi tartalmak, a szemé-
lyiségünkről  és a társas kapcsolata-
inkról  szóló,  az iskolai  szocializáció-

ban  jellemzően  nem megszerezhető 
tudástartalmak  közvetítése.   A  ta-
pasztalatszerzésre  azért  van  szük-
ség, hogy résztvevők a lexikális  tu-
dás bővítése mellett  védett  környe-
zetben,  jogeseteken  és  szituációs 
helyzeteken  keresztül  meg  is  éljék, 
mit jelent a hátrányos megkülönböz-
tetés. A védett környezet megterem-
tése  elengedhetetlen  ilyen  típusú 
képzésekben,  hiszen  a  résztvevők 
szándékoltan  mély  érzelmi  hatások-
nak vannak kitéve. Nyilvánvaló, hogy 
mindenki  másként,  sajátosan reagál 
egy-egy  őt  megérintő  problémára, 
gyakran saját előítéletességének elő-
ször  megtapasztalt  élményére.  Min-
den csoportban akadnak résztvevők, 
akik sérülékenyebbek, mint a többi-
ek, ezért fontos, hogy a tréningveze-
tő  biztonságos,  kiszámítható,  szak-
szóval  élve úgynevezett  védett  kör-
nyezetet teremtsen a hallgatók szá-
mára,  amelyben  folyamatosan  nyil-
vánvaló  a  mindenki  megtartására 
irányuló szándék. Nagyon sok olyan 
mechanizmusnak  vagyunk  részesei, 
amelyek  számunkra  természetesek. 
Környezetünk  nem  annyira  mobilis 
még,  mint  amennyire  lehetne,  gya-
koriak  és  makacsul  fogva  tartanak 
bennünket  a  társadalom  zárványai, 
bezáródásaik.  Szűk  mezsgyéje  van 
társadalmi méretű találkozási lehető-
ségeinknek kevés találkozási ponttal, 
ezért  magatartásaink  hatásairól 
gyakran nincsenek közvetlen tapasz-
talataink, s ha mégis vannak, az ész-
lelésnek  útját  állja  számos  előítéle-
tünk.  A  mobilizációs  hiány  miatt 
nincs  egymásról  annyi  közvetlen  és 

Dr. Pánczél Márta, a TÁMOP 5.5.5-ös projekt vezetője, jogász, szocioló-
gus, szociálpolitikus, közgazdász, s mindemellett sokat tapasztalt tré-
ner. Immár több mint fél évtizede vezet saját élményű képzéseket, de 
még mindig megrázza az a fajta felkészültségbeli hiányosság, ami oda-
figyeléssel, tudással, tapasztalattal pótolható lenne.



hiteles információnk, amennyi lehet-
ne,  hiedelmekkel,  félelmekkel,  szte-
reotípiákkal  pótoljuk  és  értékterhelt 
ideológiákkal  igazoljuk  azokat.  Úgy 
szoktam fogalmazni, hogy az Egyenlő 
Bánásmód  Hatóság  képzésén  saját 
magunkhoz érzékenyítjük magunkat, 
s  mindezt  azért,  hogy  megtaláljuk 
magunkban  azokat  a  generált  és 
gyakorta spontán mechanizmusokat, 
amelyektől  nagyon  könnyen  válik 
előítéletessé és potenciális diszkrimi-
nálóvá bárki.

EBH:  Kik  alkotják  a  képzés  célcso-
portját?

P.M.:  Munkaadók,  munkavállalói  ér-
dekképviseletek, a központi közigaz-
gatás szervezeti, az EBH társhatósá-
gai, civil szervezetek, önkormányza-
tok,  valamint  a  kisebbségi  önkor-
mányzatok.  Hatalmi  aspektusainál 
fogva  a  közigazgatás  az  egyik  leg-
gyakrabban  diszkrimináló  közeg, 
ezért tartjuk szükségesnek, hogy mi-
nél  több  közigazgatásban  dolgozó 
szakember  vegyen  részt  a  képzés-
ben. A központi közigazgatás munka-
társainak részvétele pedig azért fon-
tos, mert a központi közigazgatásnak 
van az alrendszerein és a kommuni-
kációs  eszközrendszerén  keresztül 
komoly lehetősége arra, hogy töme-
ges  méretben  felismerhetővé  tegye 
és társadalmi méretekben ártó, kerü-
lendő jelenséggé nyilvánítsa a diszk-
riminációt.  Nagyon  fontos  szerepük 
van a civil szervezeteknek is, hiszen 
leggyakrabban ők a közvetítők az ál-
dozatok és a Hatóság között. S még 
valami,  amiről  nem  szabad  megfe-
ledkezni. Az EBH 2009 őszén decent-
ralizálva  szolgáltatásainak  egy  ré-
szét,  létrehozta  az  egyenlő  bánás-
mód  referensek  országos  hálózatát. 
Referenseink  szintén  közvetítők.  Az 
ingyenes jogi segítségnyújtás mellett 
helyi  partnerségek  kialakításával 
részt  vesznek  a  tudásmegosztásban 
és  terjesztik  az  egyenlő  bánásmód 
kultúráját.

EBH: Igen heterogén célközönséggel 
dolgoznak.  A  háromnapos  képzésen 
van lehetőség arra, hogy az akkredi-
tált tananyagtartalmat az adott cso-
port  jellemzőihez,  igényeihez  igazít-
sák?

P.M.:  Igen,  jelentős  mozgásterünk 
van,  a  szituációs  helyzetgyakorlato-
kat  és  a  jogeseteket  igyekszünk  a 
célcsoport sajátosságai alapján kivá-
logatni.  A közigazgatásban dolgozók 
esetében például különleges jelentő-
sége  van  annak  a  gyakorlatnak, 
amelyben  különböző  hátrányokkal 
küzdők és nem küzdők szerepeit ad-
juk a résztvevőknek. A feladat ismer-
tetése  után  a  tréner  értéksemleges 
kérdéseket tesz fel iskoláról, családi 
környezetről  és a  hallgatók aszerint 
lépnek előre vagy hátra, hogy kapott 
szerepükben  igennel  vagy  nemmel 
válaszolnak.  Nagyon  gyakran  lépe-
getnek kizárólag hátrafelé e gyakor-
lat során olyanok, akiknek saját élet-
helyzete teljesen más, mint amilyen-
be bele kell helyezkednie a szituációs 
feladat során. Sokan e gyakorlat el-
végzése közben élik meg először az 
ún.  elszakadás-élményt,  azt,  hogy 
milyen  érzés  kirekesztettnek  lenni, 
lecsúszni a társadalmi ranglétra leg-
aljára  erőfeszítéseik  ellenére,  szá-
mukra  nem  válaszható  adottságok 
miatt. Hogy egy más példát is említ-
sek olyan civil szervezetek képviselő-
inek, akik egy-egy hátrányos helyze-
tű  csoporttal  foglalkoznak.  Identitá-
sukban markánsan van jelen a segítő 
szándék és a meggyőződés az elkö-
telezettségről. Számukra olyan szitu-
ációkat teremtünk, amelyben a segí-
tettek szemszögéből néznek szembe 
az általuk megkérdőjelezhetetlennek, 
jónak  és  hatékonynak  tartott  segít-
ségnyújtási szándékokkal és módsze-
rekkel. Megélik és átélik, a sztereotip 
ítéletalkotás  spontán  folyamatait  és 
azok hatását a segítettekhez fűződő 
viszonyaikban.



EBH: Az EBH 2013 első félévéig vál-
lalt  kötelezettséget  arra,  hogy  A 
diszkrimináció elleni küzdelem, a tár-
sadalmi szemléletformálás és a ható-
sági  munka  erősítése  című  projekt 
keretében  70-80  képzést  megszer-
vez. A különböző szociológiai kutatá-
sok eredményeit figyelembe véve ki-
jelenthetjük: az európai uniós prog-
ram négyéves időtartama alatt csak 
elindítani  lehet  egy  folyamatot,  an-
nak eredményei  később,  jó  esetben 
is  minimum egy évtized  múlva vál-
nak  érzékelhetővé.  Gondoltak  már 
arra, hogy mi lesz a felhalmozott tu-
dással,  a  kidolgozott  tananyaggal 
2013 után?

P.M.: A képzési  program tananyaga 
egyedülálló abban, hogy azt a ható-
sági  jogalkalmazást  végző  jogászok 
fejlesztették. Az érzékenyítő tartalom 
pedig közel 40 tréningen csiszolódott 
eddig. A tananyagba a projektben to-
vábbi  kb.  70  tréning  tapasztalatát 
csatoljuk  vissza.  2013-ban,  a  pro-
jektzárás  után  azonnal  használható 
tananyagtartalomként  adjuk  át  e 
tananyagot a felsőoktatási és felnőtt-
képzési intézményeknek, hogy a fel-
sőoktatás  részévé  válhasson.  Négy 
év alatt kb. 1500 fő vesz részt a tré-
ningjeinken – közöttük pedagógusok 
és  különféle  döntéshozók is  –,  akik 
különböző  mértékben,  de  minden-
képp  elsajátítják  az  egyenlő  bánás-
móddal kapcsolatos kívánatos szem-
léletet. Ez a másik garanciája a fel-
halmozott tudás folyamatos átadásá-
nak, mert saját szakmai és civil kör-
nyezetükben ők, a képzésben részt-
vevők is továbbközvetítik e szemléle-
tet.

EBH:  Többször  használta  a  kifeje-
zést: szemlélet. Mit ért alatta?

P.M.: Hallgatóink elsajátítják a diszk-
rimináció felismerésének képességét, 

megtapasztalják  hátrányait,  és  a 
komplexitását abban, hogy mindany-
nyian  áldozataivá  válunk,  nemcsak 
akkor, ha elszenvedjük, hanem akkor 
is, ha okozzuk azt. 

EBH: Mi  volt  eddig a legmegrázóbb 
tapasztalata?

P.M.:  Mindig  megérint  a  méltósága 
annak  a  nehéz  küzdelemnek,  ame-
lyet a saját  előítéletességeinkkel ví-
vunk. Ha konkrét esetet kell említe-
nem,  akkor  egy  csoportfeladat  jut 
eszembe. Kértem az egyik tréningen, 
hogy a csoportokba osztott résztve-
vők képzeljék el és rajzolják le azt a 
házat,  országot,  munkahelyet…  stb. 
amelyben  egyenlőként  élnének 
együtt. Az egyik kiscsoportban látás-
sérültek is voltak. Amikor elkészültek 
az alkotások, kértem, hogy a csopor-
tok mondják el, milyen stratégiát vá-
lasztottak a közös otthon, élettér ki-
alakításához.  Az említett  csoportban 
a látók kijelentették: „Mi rajzoltunk, 
mert mi látunk.” Kis szünet után még 
hozzátették:  „Ők  nem  is  nagyon 
akartak.” Kiderült e gyakorlatban is, 
hogy  számos  értékterhelt  beidegző-
dés irányít bennünket. Hogy a saját 
lehetőségeink  és  érdekeink  vezette 
magatartásainkban  gyakorta  leha-
gyunk, elhagyunk és kihagyunk má-
sokat.  A  tréning,  arra  vezeti  rá  a 
részvevőket a jogi megoldásokkal és 
az  érzékenyítő  tartalmakkal  egy-
aránt, hogy felismerjük, közösségben 
élünk. Az életterünk akkor lesz a leg-
megfelelőbb, ha mindenki részt vehet 
tudásával és tudatlanságával, lehető-
ségeivel  és  korlátaival,  eszközeivel 
és eszköztelenségeivel is annak ala-
kításában.  E  felismeréshez  egy-egy 
csoport  eljuttatásában  az  Egyenlő 
Bánásmód  Hatóság  jogászainak,  a 
nagy tudású és elkötelezett jogi tré-
nertársaknak  a  közreműködése  nél-
külözhetetlen.

 



Lelkesedés és elköteleződés

Dr. Gregor Katalin (témája: diszkri-
mináció a munka világában)

Egy-egy a rádióban, televízióban el-
hangzó hír, vagy a sajtóban olvasha-
tó nem túl terjedelmes írás kevéssé 
alkalmas arra, hogy az állampolgárok 
pontosan megértsék, mivel is foglal-
kozik az EBH, mi is az a diszkriminá-
ció. A képzésünk résztvevői azonban 
átfogó jogi ismereteket szerezhetnek 
a  hátrányos  megkülönböztetéssel 
kapcsolatban, s talán nem túlzás ki-
jelenteni: intenzív, interaktív módon 
vonjuk be őket az EBH ügyeibe. Bár 
látszólag  kisszámú  hallgató  vesz 
részt  tréningjeinken,  ám a  résztve-
vők kapcsolati hálója révén tízezrek-
hez jutnak el az itt elhangzó informá-
ciók.
A hallgatók téma iránti elkötelezett-
ségét  mutatja,  hogy  gyakran  nem 
elégednek meg az előadáson elhang-
zó  információkkal,  s  még  annál  is 
több ismeretre vágynak, mint ami a 
kiosztott  kézikönyvben  szerepel. 
Örömteli  pillanat az is,  amikor visz-
szakérdeznek a hallgatók, hisz ez azt 
mutatja,  hogy  érdeklődnek  a  téma 
iránt, s gondolkodnak az elhangzot-
takon. Nem jellemző, hogy valaki né-
mán üli végig a jogi modul foglalko-
zásait. Bár én vagyok a második nap 

utolsó előadója, mégis lelkes hallga-
tók ülnek az óráimon.

Dr. Gáti Anikó (témája: esetismer-
tetés)

Mi,  trénerek már akkor sokat tanu-
lunk, amikor a felkészülés során át-
nézzük egymás anyagait, hisz ezáltal 
szélesebb  spektrumát  láthatjuk  az 
EBH  által  vizsgált  problémakörnek. 
Erre  azért  van  szükség,  mert  bár 
nincs közöttünk egyértelmű speciali-
zálódás,  ám  valamiféle  szakosodás 
mégiscsak  tetten  érhető  a  Hatóság 
jogászai  között.  Én  például  elsősor-
ban a fogyatékkal élőkkel és az okta-
táshoz  kapcsolódó  diszkriminációs 
ügyekkel foglalkozom.
Az  esetismertetés  egyébként  hálás 
feladat.  Egyértelmű,  gyorsan  átte-
kinthető ügyeket dolgozunk fel  eze-
ken a két tréner által vezetett inter-
aktív  foglalkozásokon.  Az  oktatók 
játsszák a panaszost és az eljárás alá 
vont bepanaszoltat, míg a résztvevők 
hatósági jogászként igyekeznek kide-
ríteni, történt-e hátrányos megkülön-
böztetés. Fantasztikus érzés, amikor 
az  esetfeldolgozás  során  olyan  kér-
déseket  fogalmaznak  meg  a  laikus 
résztvevők,  amelyeknek  bár  nem 

Nem csupán a résztvevőket, hanem a trénereket is inspirálják az inter-
aktív  feladatok  –  mondja  dr.  Kossuth  Borbála  hatósági  jogász,  az 
Egyenlő  Bánásmód  Hatóság  sajátfejlesztésű  képzési  programjának 
egyik oktatója. Ő is, mint minden cikkünkben megszólaló tréner hang-
súlyozza, hogy a háromnapos képzés során az előadók legalább annyit 
tanulnak a hallgatóságtól, mint azok tőlük. Írásunkban 4 jogi tréner 
tapasztalatait olvashatják.



minden esetben megalapozott a jogi 
hátterük, ám jogosak, józan paraszti 
ésszel megokolhatóak.

Dr.  Kossuth  Borbála  (témája:  a 
munka világa, esetismertetés)

A résztvevőkre erős hatással van az 
érzékenyítő  modul.  Ez  részben  ter-
mészetes  is,  hiszen  e  témakör  fel-
adatai elsősorban az érzelmekre hat-
nak,  s  azonnal  feldolgozható  infor-
mációkat  közvetítenek.  Különösen 
igaz ez akkor,  ha van a csoportban 
védett  tulajdonsággal  rendelkező 
hallgató. Az ő reakcióját, észrevéte-
leit, tapasztalatait figyelik a többiek, 
az  ő  viselkedése  elgondolkodtatja  a 
csoporttagokat.
Az  EBH  munkatársai  számára  sem 
érdektelenek  e  képzések.  Egyrészt 
azért,  mert  tréningjeinken közvetle-
nül szembesülhetünk a védett tulaj-
donsággal rendelkezők problémáival. 
Nem  elhanyagolható  szempont  az 
sem, hogy az oktatás során létrejövő 
közvetlen  kapcsolat  rávilágít  a  hall-
gatók és a trénerek közötti kommu-
nikációs  különbségekre.  Ez  utóbbit 
azért fontos megemlíteni, mert eltérő 
fogalomhasználat jellemzi a Hatóság 
szakembereit  és  a  panaszosokat.  A 
zaklatás  fogalmát  például  egészen 
másként értelmezik a hétköznapi be-
szélgetések során, mint a jogi nyelv-
ben.  A  köznapi  beszédben  inkább 
büntetőjogi értelemben használják e 
kifejezést az emberek (szexuális mo-
lesztálás,  telefonos  zaklatás  stb.), 
azaz valamiféle  fizikális  támadáshoz 
társítják.  Ezzel  szemben  az  Ebktv. 
szövege  értelmében  a  fő  hangsúly 

azon  van,  hogy  zaklatás  esetén  el-
lenséges,  támadó,  megszégyenítő 
környezet alakul ki egy védett tulaj-
donsággal  rendelkező személy  körül 
– annak védendő tulajdonsága miatt. 
Végül nem szabad megfeledkeznünk 
arról a tényről sem, hogy képzésün-
kön  az  érdekképviseleti  szervezetek 
képviselői  megismerhetik a hatósági 
eljárás menetét, ezáltal sokkal haté-
konyabban tudják képviselni a pana-
szosokat az EBH előtt.

Dr.  Kegye  Adél (témája:  jogeset-
megoldás)

Az  EBH által  szervezett  képzéseken 
heterogén  összetételű  csoportokkal 
dolgozunk együtt, ennek következté-
ben mindig új, a korábbitól  némileg 
eltérő  megvilágítást  kap  egy-egy 
ügy. Példaként említeném, hogy más 
a  csoportos  létszámleépítés  megíté-
lése egy kizárólag az életkor mint vé-
dett  tulajdonság  által  jellemezhető 
csoportban, s más akkor, amikor fo-
gyatékkal élők, vagy alacsony társa-
dalmi  státuszúak  is  ülnek  az  óráin-
kon.  Hallgatóink  számára  azért  is 
hasznos a képzés, mert elmagyaráz-
zuk nekik azokat az alapfogalmakat, 
amelyek bár a köznapi beszédben is 
előfordulnak, ám a jogi szaknyelvétől 
eltérő jelentéstartalommal. Szemléle-
tes  példám  e  jelenségre  az,  hogy 
nem minden  igazságtalanság  hátrá-
nyos megkülönböztetés.



A résztvevők mondták

EBH:  Miért  jelentkezett  az  Egyenlő 
Bánásmód Hatóság tréningjére?

Éva: Kíváncsi voltam arra, hogy mi-
lyen eredményeket sikerült eddig el-
érni hazánkban az egyenlő bánásmód 
terén.
Erzsébet: Több információhoz szeret-
tem volna hozzájutni az EBH műkö-
désével,  tevékenységével  kapcsolat-
ban.
Mária: A gyakorlatban közvetlenül al-
kalmazható,  továbbadható  tudás-
anyagra vágytam.
Hajnalka:  Megítélésem  szerint  Ma-
gyarországon még gyerekcipőben jár 
az esélyegyenlőség és az egyenlő bá-
násmód.  Bár  az  akadálymentesítés 
témaköre folyamatosan megjelenik a 
közbeszédben,  ugyanakkor  az 
egyenlőesélyű hozzáférésről mint er-
nyőfogalomról  még  mindig  keveset 
hallani.

EBH:  Mi  volt  az  elmúlt  három  nap 
legjelentősebb  történése  az  Önök 
számára?

Éva: Olyan ismeretekre tettem szert, 
amelyeket továbbadhatok a kollégá-
imnak.  Az  előadók  és  a  résztvevők 
közötti  közvetlen,  oldott  kapcsolat-
nak  köszönhetően  még  a  bonyolul-
tabb okfejtéseket is sikerült gyorsan 
elsajátítanunk. A közvetlen kontaktus 
létrejöttéhez  az  olyan  apróságok  is 
hozzájárultak, mint az, hogy az első 
nap reggelén névre szóló tananyago-
kat, s kitűzőket kaptunk, így az első 
pillanattól fogva meg tudtuk szólítani 
egymást.  Végül  meg  kell  említsem 
azt is, a képzés során csoporttársai-
mat figyelve döbbentem rá: a fogya-
tékkal  élők  ugyanolyan  munka-  és 
teherbírású  emberek,  mint  mi  va-
gyunk.
Erzsébet: Nekem leginkább az önis-
mereti  tréning  feladatai  tetszettek. 
Ezek között több is akad, melyekből 
ötleteket meríthetek mind civil  kap-
csolataim harmonikusabbá tételéhez, 
mind pedig szakmai munkám fejlesz-
téséhez. Az elmúlt napokban egyéb-
ként  megdöbbenéssel  tapasztaltam, 
hogy azok a csoporttársaink, aki va-
lamilyen  fogyatékossággal  élnek, 
sokkal bevállalósabbak a hétköznapi 
próbatételek  tekintetében,  mint  az 
úgymond  egészségesek.  Hogy  egy 

- Utálom, ha szívességet kell kérnem ahhoz, hogy elintézhessem a dol-
gaimat  –  mondja  Balogh  Hajnalka,  az  Egyenlő  Bánásmód  Hatóság 
egyik decemberi  tréningjének résztvevője.  Maga is  fogyatékkal  élő, 
ezért  pontosan tudja,  hogy milyen problémákkal  szembesülnek nap 
mint nap azok, akik valami miatt különböznek a többségi társadalom 
tagjaitól. Egy heterogén összetételű csoport négy tagját faggattuk a 
képzéssel kapcsolatos tapasztalataikról. Balogh Hajnalka, Komáromi-
né Gábor Éva, Muraközy Erzsébet és Oláh Jánosné Mária válaszoltak 
kérdéseinkre.



példát említsek, itt az épületben cél-
szerűbb  páternoszterrel  közlekedni, 
mint a hagyományos lifttel, mert az 
előbbi  közelebb  van  a  tantermünk-
höz. Míg a fogyatékkal élő résztvevők 
azonnal utazni mertek a páterrel, ad-
dig  mi,  egészségesek  be  sem mer-
tünk szállni a felvonóba.
Mária: Az ilyen alkalmak is hozzájá-
rulnak ahhoz,  hogy megváltozzon a 

többség „ferde felfogása” a kisebbsé-
gekkel kapcsolatban.
Hajnalka: A ferde felfogás nyilván a 
másik – másként élő, viselkedő, gon-
dolkodó – nem ismeréséből fakad. Az 
EBH képzése hozzájárul ahhoz, hogy 
–  a  szerepjátékok  révén  –  egy  kis 
időre mindenki kisebbségbe kerüljön, 
így megtapasztalja, milyen lehet töb-
bé-kevésbé  kirekesztő  környezetben 
élni – másként.


